

三大国际组织负责人： 看好中国经济发展态势

新华社记者 陈斌杰

总部位于瑞士日内瓦的世界贸易组织、联合国贸易和发展会议(贸发会议)、国际贸易中心等国际组织负责人近期在接受新华社记者专访时,普遍对中国经济基本面持乐观态度,表示看好中国经济发展态势。

经济持续恢复向好

贸发会议秘书长格林斯潘表示,中国对全球经济增长的贡献高于其他主要经济体。中国经济增长建立在工业生产、基础设施和物流以及技术方面的优势之上,这意味着中国在全球贸易和价值链中发挥重要作用。待顺利完成经济、产业、贸易等领域的结构性调整,中国经济未来将持续增长。

国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿说,她对中国经济前景持乐观态度。她表示,中国拥有14亿人口的巨大消费市场,从中国国家统计局发布的2023年前三季度经济数

据来看,中国消费需求已经开始回暖,将刺激经济和贸易持续增长。中国对新技术、新产业的研发和投入仍在继续,经济转型将带来持续增长。同时,中国继续对外开放,拥抱经济全球化。

世界贸易组织总干事伊维拉表示,中国保持对外开放,构建新发展格局,拉动国内消费,有助于推动经济持续恢复向好。

转型升级扎实推进

格林斯潘表示,中国在电池技术、人工智能和电动汽车等许多尖端行业处于领先地位,并且中国经济转型升级持续推进,这些都预示着未来的持续增长。中国政府为促进内需所做的努力对于经济增长进一步加速至关重要。

格林斯潘还说,当前全球贸易格局正在发生变化,货物贸易在下降,而服务贸易,特别是数字经济相关的贸

易正在增长。中国经济正处在转型过程中,中国正转变为由消费需求驱动、服务业引领并由科技赋能的经济体。同时,中国仍将是全球主要的货物和服务出口国。

科克-汉密尔顿表示,中国产业结构发生了明显变化,电动汽车行业呈现爆发式增长。中国电动汽车出口量稳居全球前列,这为中国乃至全球经济发展提供了新机遇,希望发展中国家的中小企业能够参与这一进程并分享红利。

惠及全球贸易增长

今年11月初,格林斯潘访问中国并出席了第六届中国国际进口博览会。她认为,进博会为外国企业,特别是来自发展中国家的中小企业进入中国市场创造了宝贵机遇。她表示,中小企业占全球商业版图的90%,提供了60%至70%的就业岗位,产出了全

球50%的国内生产总值总量。中小企业能够从中国的增长、贸易和市场动态中受益至关重要。

科克-汉密尔顿同样出席了第六届进博会。她认为,进博会在帮助最不发达国家企业进入中国市场方面发挥了很大作用,对世界尤其是发展中国家而言是“重要机遇”。她说,自2008年以来,中国成为最不发达国家的主要出口目的地,吸收了其四分之一以上的出口,“这是相当大的比例”。

科克-汉密尔顿说,实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一是推动最不发达国家出口持续增长,从而促进其经济社会发展。“进博会实际上是该解决方案的一部分。”

伊维拉表示,作为世界第二大经济体,中国在国际贸易领域的地位举足轻重。中国在贸易方面的良好表现将促进其他国家和地区,特别是发展中经济体的经贸发展。

(新华社日内瓦12月4日电)

日本岐阜县部分居民血检异常 疑因水源污染

日本岐阜县4日公布的一项调查结果显示,该县各务原市部分居民血液中有有机氟化合物含量偏高,健康受到威胁。调查人员分析,这可能与当地一处水源全氟和多氟烷基物质含量超标有关。

今年7月,各务原市一处水源被曝早在三年前就检测出全氟和多氟烷基物质含量超标,但市政府一直没有对外公布,仍向市民供应遭污染的水。岐阜县一个医疗团体10月组织周边居民参加血液检测,结果显示,131名受检居民中,79人血液中含全氟和多氟烷基物质超标,占比约为60%。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环境和人体中累积,因而获称“永久性化学物质”。专家指出,长期大量饮用遭这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌

等疾病。京都大学环境卫生学副教授原田浩二说,这项调查结果意味着当地大量居民健康存在风险。调查人员推断,这处水源受污染可能与附近的日本航空自卫队岐阜基地使用泡沫灭火剂有关。

今年以来,日本多地曝出居民血液中全氟和多氟烷基物质超标,他们大多居住在驻日美军基地和日本自卫队基地附近区域。

冲绳县一个市民团体2月发布的调查结果显示,美军冲绳基地周边居民中大约40%血检结果异常。

今年7月,驻日美军承认横田基地发生过含有全氟和多氟烷基物质的灭火剂泄漏。疑受此影响,这一基地附近的东京多摩地区超半数居民被检测出血液中含全氟和多氟烷基物质超标。

(新华社微特稿)

俄再次限制从摩尔多瓦 进口蔬菜和水果

新华社莫斯科12月4日电(记者刘恺)俄罗斯动植物检验检疫局网站日前发布的消息显示,从12月4日起,俄将禁止从摩尔多瓦部分地区进口蔬菜和水果。

俄动植物检验检疫局表示,由于从摩尔多瓦进口的蔬菜和水果中持续检测出“可能对俄农业生产造成数十亿美元损失的检疫物”,以及摩尔多瓦方面对俄方照会缺乏回应且未采取有效措施阻止对俄供应受污染的产品,俄方将从12

月4日起恢复2022年针对摩尔多瓦蔬菜和水果实施的进口限制。

摩尔多瓦方面表示,俄方决定毫无根据,损害了摩尔多瓦生产者的利益。

2022年8月9日,俄动植物检验检疫局宣布从当年8月15日起,暂时禁止从摩尔多瓦多个地区进口蔬菜和水果,理由是摩尔多瓦方面未遵守俄方检疫要求。同年12月,俄方逐步解除了这一进口限制。

韩国小学新生人数或创新低

韩国统计厅数据显示,由于出生人口数量减少,明年小学一年级新生人数或将不足40万,创下有记录以来的最低值。不少地方政府开始举办相亲活动,希望促成更多年轻人组成家庭,提升生育率。

据《韩国先驱报》3日报道,2017年出生的儿童明年3月将进入小学。那一年,韩国的新生儿数量由前一年的约40.6万跌至近35.8万,减少了近5万。尽管韩国小学新生入学数量与相对应年份的新生儿数量不会完全一致,但教育界内外普遍认为,2024年韩国小学一年级新生人数很难达到40万,“危机”近在眼前。

首尔大学人口政策研究中心负责人赵永泰(音译)说,这不仅关乎出生率,“按照目前的出生率下降速度和每年的新生儿数量,教育系统将崩溃并产生多米诺骨牌效应”。

全北国立大学社会学教授薛东勋(音译)认为,如果学生数量减少,那么从文具店等学校相关企业,到规模达160亿美元的私立教育产业都将受影响,教师失业和教育产业崩溃将不可避免。此外,它还会对社会经济产生副作用,例如,由于劳动力和购买力下降,经济将持续低增长;随着老龄化社会的到来,社会将面临巨大负担。

两位专家都认为,韩国的人口减少问题应被视为“生死攸关的问

题”。

近年来,韩国社会晚婚和不婚现象逐渐增多,生育率不断下降。数据显示,2022年韩国约有19.2万对夫妇登记结婚,连续11年减少,创下1970年开始相关统计以来的最低纪录。韩国统计厅今年8月发布的数据显示,该国2022年新生儿数量为24.9万名,总和生育率为0.78,双双创下有相关记录以来的最低值。0.78的总和生育率远低于为确保该国人口数量稳定所需的2.1。

韩国中央银行韩国银行3日发布报告说,如果韩国不能采取有效措施提振低迷的生育率,韩国经济将在2050年陷入负增长。

为促进婚育率,近几年来,韩国多个市政府出手,举办相亲活动撮合年轻人。

京畿道城南市最近举办了今年第五次相亲活动,共有100人参加,最后有近一半人成功“牵手”。城南市市长申相珍在活动上说:“韩国社会对婚姻的消极态度仍在蔓延。市政府的职责是创造舒适的条件,让想结婚的人能够找到伴侣。”

统计数据称,城南市今年的五次官方相亲活动共吸引2571人报名,460人参加,最终成功“配对”99对。该市计划明年继续举办类似活动。

(新华社专特稿)



坦桑尼亚暴雨灾害已致47人死亡

12月3日,在坦桑尼亚马尼亚拉地区,当地居民在暴雨后从屋子里搬出受损物品。

坦桑尼亚官方官员3日说,该国马尼亚拉地区2日夜間至3日突降暴雨导致洪水和山体滑坡,目前已造成47人死亡、85人受伤。

新华社发

菲律宾7.4级地震遇难人数升至3人

2日晚发生在菲律宾南部海域的7.4级地震所造成的遇难人数升至3人。地震后相关机构监测到的余震次数达近1700次。

路透社4日援引南苏里高省救灾机构负责人亚历克斯·阿拉纳的话报道,地震造成该省两人遇难,另有8人受伤。

北达沃省塔古姆市一名孕妇在逃出住宅时因为墙壁倒塌遇难。

据菲律宾火山地震研究所消息,此次地震发生在当地时间2日22时37分(北京时间22时37分),

震中位于南苏里高省希纳图安镇东北约30公里处海域,震源深度25公里。菲南部和中部多地有强烈震动。

该机构2日晚发布海啸预警,“强烈建议”南苏里高省和东达沃省沿海居民立即向高处或内陆撤离。海啸警报于3日凌晨解除。

政府数据显示,截至3日晚,逾10.8万人住进南苏里高省的115个避难所。

菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震频发。(新华社微特稿)

以军地面部队进攻加沙地带南部

关注中东局势

以色列军方3日说,以军在加沙地带南部扩大地面攻势,已在加沙地带南部展开作战行动。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)说,正与以军在南部重镇汗尤尼斯附近交战。

以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维当天前往加沙地带视察作战部队。他说,以军两天来在加沙地带北部打死多名哈马斯指挥官,2日晨开始在加沙地带南部展开“同样行动”,投入兵力、打击强度和战果相比北部行动都不“逊色”。

以军发言人丹尼尔·哈加里3日晚在新闻发布会上说,以军地面攻势正扩大到“加沙地带所有地区”。

以军方电台当天报道,以军在汗尤尼斯以北展开地面行动。

汗尤尼斯是加沙地带第二大城市。哈马斯与以色列10月7日爆发大规模冲突后,以军大举进攻加沙地带,迫使大量住在加沙地带北部的民众南下至此避难。以军3日在汗尤尼斯及其周边地区空投传单,要求当地民众立即撤离此地。

以色列和哈马斯短暂停火7天后,加沙地带战火重燃。连日来,以军一直在空袭轰炸加沙地带南部目标,为推进地面行动做准备。

据路透社报道,以军坦克已经切断汗尤尼斯通往中部城市代尔拜拉赫的主要道路,将加沙地带一分为三,即北中南三个部分。以军想把200多万加沙地带民众赶到与埃及交界的拉法或地中海滨城镇马瓦西一处以方所谓的“安全区”。

马瓦西的“安全区”面积仅几平方公里,且缺乏生活基础设施,难以容纳大量人口。包括联合国机构和国际慈善团体在内的十几个组织先前提前发表联合声明,反对单方面设立“安全区”。

加沙地带居民纳比勒·甘杜尔



告诉路透社记者,他3日晚将和家人去拉法,这是10月7日冲突爆发以来他们第五次搬家。“我们看不到任何安全的地方。但我们除了搬家还能怎样?我们还有孩子,这里整晚都是炮声。”

联合国估计,加沙地带230万人口中180万人流离失所,其中大部分集中在加沙地带南部,近百万人目前避难于联合国援助机构设施。

加沙地带卫生部门说,截至3日,以军在加沙地带的军事行动已经造成超过1.55万巴勒斯坦人死亡、4.1万余人受伤。以方说,约1200名以色列人在冲突中死亡。

(新华社专特稿)



▲▲▲ 这张以色列国防军12月4日发布的照片显示,以军地面部队在加沙地带进行军事行动。新华社发

伊朗誓言“回应” 以军空袭致死驻叙军事顾问

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼4日说,就以色列空袭叙利亚、致死包括伊朗在叙军事顾问在内多人,伊朗不会“毫无反应”。

卡纳尼说,任何针对伊朗利益和在叙顾问的行动不会“得不到任何回应”。

伊朗伊斯兰革命卫队2日说,其两名成员在叙利亚执行军事顾问任

务时遭以色列杀害。伊朗伊斯兰革命卫队没有说明具体时间与地点。按照路透社的说法,这是新一轮巴以冲突爆发以来,以色列对叙利亚空袭首次造成伊朗人员伤亡。

叙利亚军方同一天说,以色列当天空袭叙首都大马士革周边地区。据总部位于英国的“叙利亚人权观察组织”消息,以军空袭目标包括黎巴

嫩真主党在大马士革附近的设施,致死两名伊朗伊斯兰革命卫队成员和两名关联真主党的叙利亚民兵。

以军上述军事行动发生在以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的临时停火结束后不到24小时。“叙利亚人权观察组织”说,以军袭击目标为伊朗伊斯兰革命卫队人员,在他们进入黎巴嫩真主党

那里设施后立即发起空袭。

2011年叙利亚内战爆发后,以军多次以阻止伊朗经叙利亚向黎巴嫩真主党运送武器为由空袭叙境内目标。自新一轮巴以冲突10月7日爆发以来,以色列频繁轰炸叙境内目标,多次造成大马士革机场和叙北部重镇阿勒颇机场跑道受损并暂时停运。

(新华社微特稿)

多艘商船在红海遇袭 美海军击落胡塞武装无人机

新华社华盛顿/萨那12月3日电 美国中央司令部3日发表声明说,也门胡塞武装当天发动导弹袭击,分别击中位于红海南部海域的3艘商船,美国海军随即击落3架胡塞武装无人机。

声明说,当天共有4枚导弹从也门境内受胡塞武装控制的区域射向红海南部国际海域,其中1枚落水,另外3枚分别击中3艘商

船。当时正在红海海域巡逻的美国海军“卡尼”号导弹驱逐舰往事发区域提供支持,其间共击落3架朝其飞来的胡塞武装无人机。

根据声明,受袭的3艘商船均系运送大宗货物的船只,共与14个国家相关联,不同程度受损。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚3日在一份声明中说,该组织当日在红海南部曼德海峡附近,用

无人机和导弹分别对两艘“无视胡塞武装海军警告”的“以色列船只”进行了袭击。声明强调,以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的“合法目标”。胡塞武装将继续阻碍“以色列船只”在红海和阿拉伯海的航行,直至以色列停止对加沙地带的军事行动。

新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装多次宣称对以色列境内目标和途经也门海岸的“以色列船只”发动袭击。11月19日,胡塞武装在曼德海峡附近扣留了“银河领袖”号货船,并声称这艘船属于以色列。以色列国防军和以色列总理办公室随后发表声明说,被劫持的并非以色列船只,船上没有以色列公民。